
Elbląg.eu

W NUMERZE:
•	 Energa Kogeneracja podnosi 

ceny ciepła o 50% 
str. 3

•	 Dług miasta 
niższy o 72 mln zł 
str. 5

•	 Zgłoś projekt do Budżetu 
Obywatelskiego 
str. 7

30-lecie samorządu30-lecie samorządu

STR. 4

BIULETYN INFORMACYJNY MIASTA ELBLĄG	 MAJ 2022

STR. 7

Współpraca Elbląga Współpraca Elbląga 
z duńskim portemz duńskim portem

STR. 16

Dzień Dziecka w Parku DolinkaDzień Dziecka w Parku Dolinka



BIULETYN INFORMACYJNY MIASTA ELBLĄG

2

Elbląg.eu
Biuletyn informacyjny Urzędu Miejskiego w Elblągu
Wydawca: Urząd Miejski w Elblągu, ul. Łączności 1
82-300 Elbląg, Tel. +48 55 237 47 99,  +48 55 237 47 96 
(Zespół Prasowy Urzędu Miejskiego w Elblągu)
e-mail: umelblag@umelblag.pl

www.elblag.eu
www.facebook.com/MiastoElblag
www.youtube.com/MiastoElblag
www.instagram.com/elblagmiasto/

Drodzy Elblążanie
Zachęcam do przeczytania kolejnego Biulety-
nu Informacyjnego naszego miasta. W tym 
numerze wiele ważnych informacji. Przede 
wszystkim o szokującej dla nas wszystkich 
podwyżce cen ciepła dla mieszkańców, któ-
rą od 1 czerwca wprowadza spółka Skarbu 
Państwa Energa Kogeneracja. Szokującej, bo 
sięgającej aż 50 %. Jest to absolutnie niezrozumiałe, skąd taka wysokość pod-
wyżki, skoro dla porównania miejska spółka EPEC podwyższa ceny jedynie 
na poziomie inflacji. Zastanawiam się, jak zarząd Energii uzasadni elbląża-
nom tak drastyczną podwyżkę ciepła. Prezentujemy również, jak rzeczywiście 
kształtuje się zadłużenia miasta, które od 2015 roku spadło o 72 mln złotych. 
Zachęcam także mieszkańców do obywatelskiej aktywności. Ruszyła 11 już 
edycja Budżetu Obywatelskiego. Do 5 czerwca czekamy na pomysły elblążan. 
Rozpoczęło się także głosowanie w drugiej edycji Zielonego Budżetu Elbląga 
na 2022 rok. Wspólnie zdecydujmy, które przestrzenie naszego miasta zo-
staną zazielenione. W tym numerze również o nowych międzynarodowych 
współpracach, które nawiązaliśmy z duńskim miastem Vordingborg oraz 
węgierskim Szombathely. Zaczynamy sezon letni, który sprzyja spotkaniom 
i wspólnej zabawie. Prezentujemy więc kalendarz imprez na czerwiec.  Za-
praszam serdecznie – pierwsza impreza już 1 czerwca. Z okazji Dnia Dziecka 
odbędzie się festyn w Parku Dolinka. Atrakcji z pewnością nie zabraknie. Za-
chęcam także do kręcenia kilometrów dla Elbląga. Już po raz kolejny nasze 
miasto bierze udział w konkursie na Rowerową Stolicę Polski.  

Miłej lektury, Prezydent Elbląga

ELBLĄG W LICZBACH
W tym miesiącu liczby związane z ekologią. Zakończyła się XXVI edycja Kon-
kursu na selektywną zbiórkę odpadów w placówkach oświatowych. Wzięło 
w niej udział 55 szkół i przedszkoli. Ogółem zebrano 23 321 kg surowców 
wtórnych, w tym: 16 128 kg nakrętek,  5 900 kg baterii, 472 kg puszek i 821 
kg kartoników po napojach. Najwięcej odpadów w przeliczeniu na dziecko ze-
brali uczniowie szkół podstawowych (7 506 uczniów zebrało 13 159 kg odpa-
dów – ponad 1,75 kg/ucznia) oraz dzieci z przedszkoli – (2 901 dzieci zebrało 
7 533 kg  różnych surowców – prawie 2,60 kg/dziecko). 

1 maja odbył się event pn. „Strefa Bezpieczeństwa”. Podczas pikniku wicepre-
zydent Michał Missan odebrał z rąk organizatorów -  Centrum Bezpieczeń-
stwa Ruchu Drogowego i Towarzystwa Ubezpieczeń Compensa kolejny de-
fibrylator AED. Zamontowany został na budynku Ratusza Staromiejskiego.

FOTOMIGAWKI

Święto Konstytucji 3 Maja elblążanie uczcili na Starym Mieście. W związku 
z obchodzonym Rokiem Tradycji Morskich na rzece Elbląg odbyła się para-
da jednostek pływających.

8 maja obchodziliśmy 77. rocznicę zakończenia II wojny światowej. Uroczy-
stości odbyły się przy grobach aliantów na cmentarzu Agrykola.
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Energa Kogeneracja - spółka 
Skarbu Państwa od 1 czerwca 
drastycznie podnosi ceny cie-
pła elblążanom. Dla mieszkań-
ców oznacza to wzrost cen aż 
o 50%. 
- Informacje z Urzędu Regulacji 
Enegretyki o zatwierdzeniu nowej 
taryfy dla Energii Kogeneracja są 
dla nas szokujące. Energa wpro-
wadza podwyżki w wysokości 80%, 
co dla mieszkańców przełoży się 
na 50% wzrost opłat. Nie ma na-
szej zgody na takie podwyżki i takie 
drenowanie kieszeni elblążan. Wzy-
wam Pana prezesa spółki EKO Mi-
chała Wawryna do przedstawienia 
w trybie pilnym uzasadnienia tak 
wysokiej podwyżki i przekazania 
analizy kosztów. Podejmiemy rów-
nież działania prawne w stosownych 
organach, aby wyegzekwować ceny 
akceptowalne dla mieszkańców. 
Dla porównania EPEC podnosi ceny 
w granicach inflacji – mówił podczas 
specjalnej konferencji prasowej Pre-
zydent Witold Wróblewski. - Opo-
wiada się nieprawdziwe informacje, 
że to wszystko przez Unię Europej-
ską, która wprowadziła opłaty za 
emisję dwutlenku węgla. Tyle, że te 
pieniądze z opłat otrzymuje polski 
rząd, który powinien przeznaczyć 
je na modernizację polskiej ener-
getyki. Zamiast tego zmarnotrawił 
te pieniądze. Państwowa spółka, 
która kupuje wydawnictwa mediów 
regionalnych, sponsoruje wyścigi 
samochodowe nie potrafi zapano-
wać nad podwyżkami. Do tego roz-
dmuchana struktura, z dostępnych 
publicznie dokumentów wynika, że 
każdy z 3 członków zarządu tylko 
elbląskiej spółki zarabia ponad 30 
tys. miesięcznie każdy – zaznaczył 
Prezydent. 
W latach 2018-2022 ceny w miej-
skiej spółce EPEC wzrosły o 32%, 
a w spółce EKO należącej do Skarbu 
Państwa – o 206%. 
- To mnie upewnia w przekonaniu, 
że źródłem ciepła powinna być spół-
ka miejska, a nie Skarbu Państwa, 
bo widzimy, że minister i skarb 
państwa nie pilnują cen i interesu 

mieszkańców - stąd takie propozycje 
– podkreślał Prezydent Witold Wró-
blewski.
Dużo mniejsze podwyżki w miejskiej 
spółce EPEC, mimo rosnących cen 
surowców, to efekt systematycznej 
modernizacji sieci ciepłowniczej 

i realizacji projektu, który umożliwił 
ciepłowni przy ul. Dojazdowej wyj-
ście z handlu uprawnień do emisji 
CO2. Tylko z tego tytułu oszczęd-
ność w tym roku wynosi 18 mln zł. 
- EPEC jako spółka miejska chce 
stabilizować ceny i w miarę możli-

wości zabezpieczyć się od działania 
czynników makroekonomicznych. 
Nadal modernizujemy źródło ciepła 
przy ul. Dojazdowej i uczestniczymy 
w budowie farmy fotowoltaicznej. 
Przed nami dalsze projekty moder-
nizacji sieci ciepłowniczej, a ubie-
gły rok był rekordowy jeśli chodzi 
o ograniczanie strat ciepła na na-
szych sieciach. Warto tu dodać, że 
wciąż czekamy na możliwości apli-
kowania do projektów, które umoż-
liwią nam przestawianie się na ni-
skoemisyjność – mówił prezes EPEC 
Andrzej Kuliński.
Tak drastyczne podwyżki niszczą 
współpracę, jaką samorząd nawiązał 
z Energą 2 lata temu. Niweczą rów-
nież prowadzoną przez samorząd 
politykę czystego powietrza i pozy-
skiwania klientów systemowych.
- Przy tych cenach, narzuconych 
nam przez Energę Kogeneracja, pro-
gram „Czyste Powietrze”, który za-
kładał wyłączanie kopciuchów, czy 
podłączenie się do sieci EPEC, wali 
się w gruzy. Nie sądzę, żeby ktoś się 
chciał podłączać do sieci, w której 
ciepło jest droższe od na przykład 
ogrzewania gazowego – dodał wice-
prezydent Janusz Nowak.

Energa Kogeneracja drastycznie podnosi ceny 
ciepła. Nie ma na to zgody władz miasta!
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19 maja odbyła się uroczysta 
sesja Rady Miejskiej w związku 
z 30-leciem samorządu teryto-
rialnego. Uroczystość z uwagi na 
pandemię koronawirusa odbyła 
się po prawie 2 latach.  Była oka-
zją do podsumowania działalno-
ści elbląskiego samorządu oraz 
podziękowania wszystkim tym, 
którzy w tym okresie pracowali 
na rzecz rozwoju naszego miasta 
i mieszkańców. 
- Akurat mam ten zaszczyt i przy-
jemność, że z elbląskim samorządem 
związany jestem prawie od początku 
jego powstania. Z dumą mogę więc 
dziś stwierdzić, że bardzo dobrze wy-
korzystaliśmy szansę, jaką dała nam 
ustawa o samorządzie gminnym, 

która umożliwiła nam decydowanie 
o naszej małej ojczyźnie. Prawdzi-
wymi twórcami naszego dorobku je-
steśmy my - ELBLĄŻANIE. Dlatego 
do wszystkich mieszkańców, którzy 
w różnych okresach wolnej Polski byli 
zaangażowani w tworzenie elbląskiej 
samorządności kieruję podziękowa-
nia za wszystko to, co przez te lata 
wspólnie stworzyliśmy. Słowa uznania 
należą się także moim poprzednikom 
prezydentom, radnym wszystkich ka-
dencji, urzędnikom, służbom mun-
durowym, służbom komunalnym, 
pracownikom oświaty, instytucji kul-
tury, sportu, przedstawicielom służby 
zdrowia i opieki społecznej, przedsię-
biorcom, czy organizacjom pozarzą-
dowym. Podziękowania kieruję rów-

nież do przedstawicieli samorządów, 
z którymi na co dzień współpracuje-
my z Panem Marszałkiem Gustawem 
Markiem Brzezinem na czele. Bez 
wspólnych działań na pewno nie uda-
łoby się nam osiągnąć takiego rozwoju 
miasta – mówił podczas sesji Prezy-
dent Witold Wróblewski.
- Samorząd odgrywa istotną rolę 
w sprawnym funkcjonowaniu pań-
stwa i jako taki musi mieć możliwość 
samodzielnego podejmowania decy-
zji i kreowania własnej wizji rozwoju. 
Dzięki temu zarówno duże aglomera-
cje, jak i miasteczka, czy wsie mają re-
alną szansę rozwoju. Czas samorządu 
terytorialnego to także czas wielkich 
inwestycji w infrastrukturę, komuni-
kację, sieci kanalizacyjne i wodocią-

gowe, szkoły, hale i boiska sportowe, 
kulturę, pomoc społeczną i wiele in-
nych, które mają bezpośredni wpływ 
na jakość i komfort życia mieszkań-
ców – podkreślał Antoni Czyżyk Prze-
wodniczący Rady Miejskiej w Elblągu.
Podczas uroczystości byli i obecni 
elbląscy samorządowcy otrzymali 
medale okolicznościowe.  W sposób 
szczególny uczczono również pamięć 
wieloletniego Prezydenta Elbląga 
- Henryka Słoniny. Na mocy Zarzą-
dzenia Prezydenta Miasta sala kon-
certowa w Ratuszu Staromiejskim 
nazwana została Jego imieniem. Od-
słonięcia pamiątkowej tablicy doko-
nali wspólnie Prezydent Witold Wró-
blewski  oraz żona Prezydenta Słoniny 
- Pani Barbara Pacewicz.

30-lecie samorządu terytorialnego 
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W ostatnim czasie w jednym z el-
bląskich portali internetowych 
pojawiają się nieprawdziwe in-
formacje anonimowego autora 
dot. oddłużania miasta. O tym, 
jak rzeczywiście kształtuje się 
dług elbląskiego samorządu roz-
mawiamy z Prezydentem Witol-
dem Wróblewskim.

Na początku swojego urzędo-
wania,  jako jeden z głównych 
celów postawił Pan sobie obni-
żenie zadłużenia miasta. O ile 
ono spadło od czasu, kiedy ob-
jął Pan prezydenturę?
-  W 2014 roku, kiedy w grudniu zo-
stałem zaprzysiężony na Prezydenta, 
Elbląg był jednym z najbardziej zadłu-
żonych miast w Polsce, praktycznie 
nie miał płynności finansowej. Plan 
budżetu na rok 2015 przygotowany 
przez poprzednie władze zakładał ok. 
367 mln zadłużenia. Wdrożony i kon-
sekwentnie realizowany plan oddłu-
żania miasta spowodował spadek za-
dłużenia do 294 milionów 720 tysięcy, 
czyli co łatwo policzyć o ponad 72 mln 
zł. Do tego trzeba jeszcze doliczyć 
spłatę wszystkich zobowiązań przeję-
tych w 2014 roku w kwocie ok. 7,5 mln 
zł, dług szpitala miejskiego, w kwocie 
12,5 mln zł, czy MOSiRu, w kwocie 
ponad 2 mln zł, które również samo-
rząd wziął na swoje barki. 

Jakie działania Pan podjął?
Stabilizacja finansów była koniecz-
na, aby możliwy był rozwój miasta, 
aby korzystać z funduszy unijnych 
i realizować jakiekolwiek inwestycje. 
Wprowadziliśmy więc racjonaliza-
cję wydatków bieżących, autorski 
program oddłużania miasta. Pole-
gał on na: nie zaciąganiu żadnych 
instrumentów dłużnych w latach 
2016-2018, dokonaniu spłat kre-
dytów ujętych w WPF oraz spłat 
przedterminowo kredytów ujętych 
w rozchodach w latach następnych, 
ograniczeniu poziomu wydatków 
bieżących, zwiększeniu windykacji 
zaległości podatkowych, czy odzy-
skaniu podatku VAT od inwestycji 
realizowanych w latach poprzednich. 

Jeśli chodzi o działania racjonalizu-
jące wydatki bieżące to przypomnę, 
że między innymi wprowadziliśmy 
działania oszczędnościowe w miej-
skich instytucjach i Urzędzie Miej-
skim, które skutkowały zmniejsze-
niem zatrudnienia i ponad 1 mln 
zł. oszczędności. Wprowadziliśmy 
zmiany w funkcjonowaniu MOPS, 
połączyliśmy MOSiR i CSB oraz szpi-
tale miejskie. Dzięki temu jednostki 
te nie notują już strat na działalno-
ści. Utworzyliśmy również nową 
spółkę Elbląskie Przedsiębiorstwo 

Gospodarki Komunalnej z wykorzy-
staniem koncepcji „in house”. 

W anonimowych felietonach 
publikowanych w jednym z el-
bląskich portali internetowych 
pojawiają się zarzuty rolowa-
nia, a nie spłacania długu.
- To nieprawda. Na szczęście liczby 
nie kłamią. Rolowanie długu było-
by w przypadku jedynie wydłużania 
czasu kredytu czy obligacji i ich spłat 
poprzez zaciąganie nowych kredytów 
na spłatę wcześniejszych zobowiązań. 

W naszym samorządzie nie mamy ta-
kiej sytuacji. Wręcz przeciwnie. W la-
tach 2015 – 2021 spłaciliśmy prawie 
105 mln zadłużenia, z czego 61 mln 
złotych to  spłaty ponadplanowe, któ-
re nie były ujęte w budżetach na dane 
lata. Należy przy tym podkreślić, że 
spłata zadłużenia nie zahamowała 
działań inwestycyjnych. W tym okre-
sie dzięki pozyskanym funduszom ze-
wnętrznym, w kwocie ponad 450 mln 
zł, zrealizowane zostały inwestycje 
o wartości ponad 739 mln złotych.
Dziękuję za rozmowę. 

Jak kształtuje się dług elbląskiego 
samorządu? Obalamy mity

SPŁATY DŁUGU MIASTA W LATACH 
2015-2021

ponadplanowe spłaty 
2015-2021
61 mln zł

spłaty ujęte w 
budżecie

43,2 mln zł

spłacono
104,9 mln zł

2015
19 mln zł

14 mln zł
dod. spłata 
dot. 2017

5 mln zł
zmniejszenie 
emisji obligacji

spłaty ujęte w 
budżecie – 0 zł

2016
19,9 mln zł

7,1 mln zł
dod. spłata dot. 
2018

12,8 mln zł
spłaty ujęte w 
budżecie

2017
12,9 mln zł

7,3 mln zł
dod. spłata 
2018

5,6 mln zł
spłaty ujęte w 
budżecie

2018
6,6 mln zł

6,6 mln zł
spłaty ujęte w 

budżecie

2019
32,6 mln zł

17,6 mln zł
dod. spłata dot. 
2020/2021

15 mln zł
spłaty ujęte w 
budżecie

2020
4,9 mln zł

3 mln zł
dod. spłata 
dot. 2021

1,9 mln zł
spłaty ujęte w 
budżecie

2021
9 mln zł

7 mln zł
dod. spłata z 
2022

2 mln zł
spłaty ujęte w 
budżecie
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23 maja odbyła się Inaugura-
cyjna Sesja Młodzieżowej Rady 
Miasta, podczas której mło-
dzi radni złożyli ślubowanie, 
wybrali prezydium i podjęli 
pierwsze uchwały. Przewod-
niczącym Młodzieżowej Rady 
Miasta wybrany został Alan 
Rynkiewicz - licealista z Zespo-
łu Szkół Pijarskich. 
- Serdecznie gratuluję uzyskania 
mandatu radnego wszystkim radnym 
nowej kadencji. Zdecydowaliście się 
reprezentować waszą szkołę, a także 
całą młodzież Elbląga, co wymagało 
odwagi i poczucia odpowiedzialno-
ści. Życzę samych dobrych decyzji 
i owocnej współpracy – mówił Prezy-
dent Witold Wróblewski. 

- Pokładamy w działalności Młodzie-
żowej Rady bardzo duże nadzieje. 
Liczmy na świeże spojrzenie, inicja-
tywę oraz wsparcie w pracy na rzecz 
Elbląga i jego mieszkańców. Wyko-
rzystajcie te dwa lata mądrze, dys-
kutujcie, ścierajcie się, ale też uczcie 
się wypracowywać kompromisy – za-
znaczył Antoni Czyżyk Przewodni-
czący Rady Miejskiej w Elblągu.
W Młodzieżowej Radzie zasiada 49 
radnych, którzy przez najbliższe dwa 
lata będą reprezentowali interesy 
swoich rówieśników i wpływali na 
rozwój miasta. Wybory do MRM od-
były się w marcu w 27 placówkach. 
Uczestniczyło w nich 5227 uczniów 
z 7506 uprawnionych do głosowania, 
co daje frekwencję równą 69,64%.

Młodzieżowa Rada Miasta już działa

Po raz kolejny na ulice Elbląga wy-
jedzie pełen roślinności Zielony 
Tramwaj. Prezydent Witold Wró-
blewski oraz spółki Tramwaje Elblą-
skie i Zarząd Komunikacji Miejskiej 
zachęcają mieszkańców miasta do 
włączenia się w ten sposób w ob-
chody Światowego Dnia Ochrony 
Środowiska, które w tym roku przy-
padają na dzień 7 czerwca.
- Akcja przypomina nam, jak ważna 
jest troska o środowisko naturalne. 
Chcemy także promować ekologiczne 
formy transportu. Jedną z nich są wła-
śnie tramwaje, które w naszym mieście 
powstały ponad 130 lat temu. W 2019 
roku pomysł Zielonego Tramwaju bar-
dzo spodobał się mieszkańcom i tury-

stom. Wierzę, że w tym roku również 
przejazd nim będzie nie lada atrakcją 
– podkreśla wiceprezydent Elbląga Mi-
chał Missan.
Przejazd tramwajem będzie bezpłatny. 
W otoczeniu żywej zieleni w tramwaju 
czekać będą również ulotki i informa-
cje oraz tablice edukacyjne dotyczące 
świata fauny i flory. Każdy kto wsiądzie 
do tramwaju otrzyma pamiątkowy bilet 
i sadzonkę roślin lub ziół. Dla podróż-
nych przygotowane zostaną pytania 
na temat ochrony środowiska, a za po-
prawną odpowiedź będzie można otrzy-
mać gadżety ekologiczne. 
Rozkład jazdy Zielonego Trwamwa-
ju dostępny będzie na stronie Urzędu 
Miejskiego www.elblag.eu.

Zielony Tramwaj rusza w miasto!
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Prawie 4 mln złotych do dys-
pozycji mieszkańców Elbląga 
w 2023 roku. Rozpoczęła się 11 
edycja Budżetu Obywatelskie-
go. To, jakie projekty zostaną 
zrealizowane zależy od pomy-
słowości i zaangażowania elblą-
żan. Na pomysły czekamy do 5 
czerwca.
Być może tradycyjnie będą to place 
zabaw, może remonty chodników, 
czy imprezy w parkach lub szkołach. 
A może zupełnie coś nowego, co 
spodoba się głosującym? Tak napraw-
dę wszystko zależy od dobrego wnio-
sku i ilości głosów na niego oddanych. 

Zatem zapraszamy! Etap pierwszy – 
zgłoś swój pomysł!
W tej edycji pula środków na re-
alizację zwycięskich zadań wynosi 
3.920.000 zł – po 530.000 zł na każ-
dy z pięciu okręgów oraz 1.270.000 
zł na inicjatywę ogólnomiejską. Do-
datkowo, w każdym z okręgów zo-
stanie wydzielona kwota po 30.000 
zł na małe projekty. Wartość każ-
dego z nich nie może przekroczyć 
10.000 zł.
Przypominamy, że składać wnioski 
i głosować mogą wszyscy mieszkań-
cy, bez względu na wiek.
Wniosek można pobrać ze strony 

internetowej lub otrzymać jego wer-
sję papierową w Biurze Podawczym 
Urzędu Miejskiego w Elblągu i Ra-
tuszu Staromiejskim.
Wypełnione wnioski składamy do 5 
czerwca 2022 roku w wersji papie-
rowej do Biura Podawczego Urzędu 
Miejskiego w Elblągu ul. Łączności 1 
oraz w Punkcie Informacyjnym Ra-
tusza Staromiejskiego ul. Stary Ry-
nek 25.

Szczegółowe informacje na te-
mat Budżetu Obywatelskie-
go znajdą Państwo na stronie  
www.budzetobywatelski.elblag.eu 

Ruszyła 11 edycja Budżetu Obywatelskiego. Zgłoś swój pomysł!

do 5 czerwca 2022 r.

3
Elbląg otwiera kolejne rozdziały 
współpracy międzynarodowej 
i włącza się w międzynarodową 
sieć połączeń morskich.
9 maja w Ambasadzie RP w Kopen-
hadze odbyło się podpisanie Listu 
Intencyjnego między duńskim mia-
stem Vordingborg, a naszym mia-
stem. List o współpracy Gospodar-
czej (VEEC – Vordingborg Elbląg 
Economic Cooperation) został pod-
pisany między Prezydentem Witol-
dem Wróblewskim i Arkadiuszem 
Zglińskim dyrektorem Zarządu Por-
tu, a burmistrzem Vordingborga 
Mikaelem Smed i prezesem Zarządu 
Zortu Danielem Irvold. W wydarze-
niu uczestniczył ambasador RP Pan 

Antoni Falkowski, ambasador Danii 
Pan Ole Toft oraz polscy i duńscy 
operatorzy. 
- Podpisanie listu było częścią prac 
prowadzonych w ramach projektu 
INCONE60, realizowanego przez 
Uniwersytet Morski w Gdyni. Na 
mocy porozumienia zostanie spo-
rządzona treść umowy gospodarczej, 
której podpisanie planowane jest na 
wrzesień 2022 roku. To dla nas bar-
dzo ważna i korzystna współpraca. 
Od dwóch lat prowadzimy działania, 
aby Elbląg wszedł do sieci portów 
i przeładunków towarów. Zależy nam 
na tym, by już teraz wzbudzić zainte-
resowanie operatorów i armatorów 
i być gotowym do współpracy, gdy 

skończą się prace przy przekopie. Na 
mocy podpisanego listu będzie przy-
gotowywana siatka połączeń możli-
wych do realizacji w naszym porcie 
– podkreśla Prezydent Witold Wró-
blewski. 
- Rozwijamy współpracę międzyna-
rodową, która jest ważna dla naszego 
portu. Już wcześniej prowadziliśmy 
rozmowy z mniejszymi portami w ba-
senie Morza Bałtyckiego, m.in. z por-
tami niemieckimi i skandynawskimi. 
Teraz w ramach projektu INCONE60 
udało się nawiązać współpracę z por-
tem Vordingborg. To port bardzo po-
dobny do naszego elbląskiego portu. 
Znajduje się stosunkowo blisko du-
żego portu w Kopenhadze, wpływają 

do niego podobne jednostki. Podczas 
wizyty w Danii mieliśmy okazję obej-
rzeć infrastrukturę, jaką dysponuje 
ten port oraz obserwać wykonywane 
w nim przeładunki. Jak się okazuje 
infrastruktura wcale nie odbiega od 
tej, którą dysponujemy w elbląskim 
porcie. W zupełności wystarcza ona 
do przeładunku miliona ton rocz-
nie – zaznacza Arkadiusz Zgliński, 
dyrektor Zarządu Portu Morskiego 
w Elblągu. 
Współpraca z duńskim portem pro-
wadzona ma być w zakresie transpor-
tu materiałów, takich jak: cement, 
materiały budowlane, produkty rol-
ne, nawozy sztuczne, a także mate-
riały dla przemysłu drzewnego.

Współpraca Elbląg - Vordingborg
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KALENDARZ IMPREZ CZERWIEC 2022
Termin Nazwa

wydarzenia
Opis / lokalizacja Organizator

1 czerwca
Inauguracja 
Lata w Formie

Dzień Dziecka
(16:00-19:00)

Strefa wyobraźni – warsztaty plastyczne , instrumentalne 
Część artystyczna w amfiteatrze Dolinka: (występy zespołów z MDK, spektakl 
Teatru Gargulec)
Strefa sportu i rekreacji – zabawa i rywalizacja sportowa
Lokalizacja: park Dolinka

Urząd Miejski
Młodzieżowy  Dom Kultury 
Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji

Rowerowy przejazd przez Miasto 
„Kręcimy kilometry dla Elbląga”
(17:00-18:00)

Rowerowy przejazd przez miasto. Start na Starym Mieście przy napisie „EL-
BLĄG”, meta  w Bażantarni

Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji

2 czerwca Spotkanie autorskie, podróżnicze Spotkanie z Olą Synowiec i Arkadiuszem Winiatorskim
Lokalizacja: Biblioteka Elbląska

Biblioteka Elbląska

4 czerwca Koncert zespołu WCZASY oraz 
RÓŻA
(godz.19:00)

Pierwszy koncert letni w ramach cyklu Miasto.Gramy
Lokalizacja: Przystań Grupy Wodnej

Stowarzyszenie Kulturalne Co 
Jest?

Rodzinny Festyn „Piegowate 
szczęście”
(14:00-18:00)

Festyn  z atrakcjami dla dzieci i ich opiekunów
Lokalizacja: Park Modrzewie

Urząd Miejski

Dzień dziecka w Bulaju Głośne czytanie, gry i zabawy na dziedzińcu Biblioteki Biblioteka Elbląska – Biblioteka 
Młodego Czytelnika BULAJ

5 czerwca XIII Elbląski  Bieg Piekarczyka Lokalizacja: start i meta ul. Teatralna Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji

Koncert zespołu P.UNITY
(godz.19:00)

Drugi koncert letni w ramach cyklu Miasto.Gramy
Lokalizacja: Przystań Grupy Wodnej

Stowarzyszenie Kulturalne Co 
Jest?

Prezentacja klasycznych 
samochodów
(godz.14:00 -18:00)

Lokalizacja: dziedziniec Muzeum Archeologiczno - Historycznego Muzeum Archeologiczno – 
Historyczne

7-12 czerwca Rainforest Challenge Poland Rywalizacja pojazdów offroadowych.
Lokalizacja: Modrzewina- Port Morski – Bulwar Zygmunta Augusta

Urban Construction 

11 czerwca Grand Prix Elbląga  biegach na 
orientację oraz Indywidualne 
Mistrzostwa w biegach na 
orientację
(od godz. 10:00)

Lokalizacja: Bażantarnia Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji

Kulturalne (NIE)pokoje
(18:00-22:00)

Otwarte wydarzenie – spotkanie z Krystyną Kurczab Redlich, piknik jazzowy, 
spektakl „Proces” wg Franza Kafki w Bibliotece Elbląskiej

Muzeum Archeologiczno - 
Historyczne

Festyn GOZ „nie marnuj napraw 
wymień”
(10:00-14:00)

Impreza plenerowa połączona z selektywną zbiórką odpadów. Możliwość przy-
niesienia rzeczy w ramach tzw. POP-u czyli Punktu Obiegu Przedmiotów

Zakład Utylizacji Odpadów Sp. 
z o.o.

12 czerwca Niebieska WTR Rajd rowerowy na dystansie 100 km. Start na Starym Mieście przy napisie „ELBLĄG” Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji

14 czerwca Koncert zespołów „Dumka „ 
i „Żurawka”
(17:00-18:30)

Koncert ma charakter otwarty i jest dedykowany społeczności polskiej i ukra-
ińskiej. projekt realizowany jest w ramach mikrodotacji z Funduszu Inicjatyw 
Obywatelskich Warmia Mazury Lokalnie

Elbląskie Towarzystwo Kulturalne

Kawiarenka historyczna Clio
(17:00-19:00)

Wykład dr. Tomasza Glinieckiego – temat przewodni: browar elbląski i jego hi-
storia

Muzeum Archeologiczno – 
Historyczne

Spacer z leśnikiem
(start godz. 17:00)

Lokalizacja: zbiórka przy budynku Nadleśnictwa Elbląg, ul. Marymoncka 5 Miejski Ośrodek Sportu 
i Rekreacji/ Nadleśnictwo Elbląg

18 czerwca Koncert ŃOKO
( godz.10:00)

Trzeci koncert letni w ramach cyklu Miasto.Gramy
Lokalizacja: Targowisko Miejskie

Stowarzyszenie Kulturalne Co 
Jest?

Koncert NENE HEROINE
( godz.19:00)

Czwarty  koncert letni w ramach cyklu Miasto.Gramy
Lokalizacja: Grota w parku Planty

Stowarzyszenie Kulturalne Co 
Jest?

19 czerwca Elbląskie Święto Muzyki 
(15:00- 20:00)

Cykl koncertów w przestrzeni miejskiej
Lokalizacja: Stare Miasto

Stowarzyszenie Kulturalne Co 
Jest?

Bażantarnia XC
(start godz.10:00)

Wyścigi na rowerach MTB
Lokalizacja: Bażantarnia

Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji
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21 czerwca Noc Kupały/ wianki na wodzie
(start godz.22:00)

Pokaz poprzedzony będzie warsztatami tworzenia wianków (od godz. 21:00)
Lokalizacja: rzeka Elbląg, na wysokości Przystani Grupy Wodnej

Grupa Wodna

22 czerwca Turniej koszykówki 3x3
(start godz.17:00)

Lokalizacja: Tor wrotkarsko-łyżwiarski „Kalbar”, ul. Agrykola 8 Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji

23 czerwca Jazzowy Elbląg 2022. 
60 lat jazzu w Elblągu
(godz.19:30)

Pierwszy jazzowy jam session
Lokalizacja: Klub Krypta

Stowarzyszenie Laboratorium 
Sztuki

24 czerwca Jazzowy Elbląg 2022. 
60 lat jazzu w Elblągu
(godz.19:30)

Spotkanie z Krystyną Mazurówną
Lokalizacja: Biblioteka Elbląska

Biblioteka Elbląska

25 czerwca Dni Elbląga
(18:00-01:00)

Koncerty letnie
Lokalizacja: Wyspa Spichrzów

Urząd Miejski

Hold Fast
(start godz.11:00)

2 edycja zawodów przejścia  po linie na rękach przez rzekę Elbląg Top Art

Otwarte Mistrzostwa 
Województwa Warmińsko-
Mazurskiego w kajakarskie 
klasycznym
(start godz.11:30)

Trasa zawodów przebiegać będzie na rzece Elbląg, pomiędzy  Mostem Wyszyń-
skiego a Mostem Wysokim, start około 11:30
Lokalizacja: Bulwar Zygmunta Augusta, pomiędzy M. Wysokim a M. Wyszyń-
skiego

UKS SILVANT KAJAK/ Miejski 
Ośrodek Sportu i Rekreacji 

Kiermasz elbląskiego rękodzieła
( godz.12:00 – 17:00)

Lokalizacja: dziedziniec Muzeum Archeologiczno-Historycznego Muzeum Archeologiczno - 
Historyczne

„Flisacy”  -konferencja naukowa 
 (godz. 12:00)

Konferencja organizowana jest w ramach I Flisu Kanałem Elbląskim
Lokalizacja: Biblioteka Elbląska

Biblioteka Elbląska

I Flis Kanałem Elbląskim 
( godz.10:00- 16:00)

Spływ tratw flisackich, które będą  udostępnione do zwiedzania
Lokalizacja: Przystań Grupy Wodnej

Stowarzyszenie Miłośników 
Kanału Elbląskiego NAVICULA

Mecz 30-lecia Oldbojów Olimpii 
Elbląg z Piłkarską Reprezentacją 
Dziennikarzy
(godz.16:00)

Lokalizacja: Stadion, ul. Agrykola 8 Oldboje Olimpii Elbląg

Koncert  POSTMAN oraz  
GRAFATAK
( godz.16:00)

Koncert na wodzie w ramach projektu Rzeka Kultury połączony z bitwą na ry-
sunki – GRAFATAK
Lokalizacja: start - Przystań Grupy Wodnej i  wypłynięcie  w stronę Tortugi 

Stowarzyszenie Kulturalne CO 
Jest?

26 czerwca Dni Elbląga c.d. Koncert letni
Lokalizacja: Wyspa Spichrzów

Urząd Miejski

Regaty dziecięce między mostami
( godz.10:00- 15:00)

Zawody przebiegać będą pomiędzy Mostem Niskim i Wysokim. Obejmować 
mają rywalizację na łodziach typu Optimist. 

Jachtklub Elbląg

I Flis Kanałem Elbląskim c.d.
( godz.10:00- 16:00)

Spływ tratw flisackich, które będą  udostępnione do zwiedzania, poczęstunek 
flisackim  chlebem
- przed muzeum jarmark zdrowej żywności i rękodzieła
Lokalizacja: Bulwar Zygmunta Augusta przy Muzeum

Stowarzyszenie Miłośników 
Kanału Elbląskiego NAVICULA

43 Konkurs o tytuł „Najlepszego 
Kierowcy Regionu Elbląskiego

Konkurs organizowany pod patronatem Prezydenta Elbląga. Odbywa się w kat. 
prawa jazdy B C i D. główna nagrodą jest puchar Prezydenta miasta.
Lokalizacja: Targowisko Miejskie

Automobilklub Elbląski

Marszobiegi na orientację
(start godz.15:30)

Marszobiegi połączone z rodzinnymi grami parkowymi
Lokalizacja: park Modrzewie

Elbląski Klub Orieteeringu EKO 
GRYF

28 czerwca Spacer z leśnikiem
( start godz.17:00)

Lokalizacja: zbiórka przy budynku Nadleśnictwa Elbląg, ul. Marymoncka 5 Miejski Ośrodek Sportu 
i Rekreacji/ Nadleśnictwo Elbląg

30 czerwca Jazzowy Elbląg 2022.  
60 lat jazzu w Elblągu
(godz.19:30)

Drugi jazzowy jam session
Lokalizacja: Klub Krypta

Stowarzyszenie Laboratorium 
Sztuki

KALENDARZ IMPREZ CZERWIEC 2022

Termin Nazwa
wydarzenia Opis / lokalizacja Organizator
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Elbląskie szkoły podstawowe są 
najlepsze w województwie war-
mińsko-mazurskim pod wzglę-
dem liczby laureatów konkur-
sów przedmiotowych. Pierwsze 
miejsce w województwie zajęła 
SP 12 – 13 laureatów. W ”złotej 
dziesiątce” uplasowały się także 
SP 11 – 11 laureatów, SP 21 – 10 
laureatów i SP 19 – 8 laureatów.  
12 maja br. w Bibliotece Elblą-
skiej Warmińsko-Mazurski Ku-
rator Oświaty oraz Prezydent 
Witold Wróblewski uhonorowa-
li elbląskie szkoły oraz naszych 
najzdolniejszych uczniów.
- Elbląg trzyma palmę pierwszeństwa 
jeżeli chodzi o laureatów konkursów 
przedmiotowych, za Wami jest Ełk 
i Olsztyn. Cieszę się, że mogłem odwie-
dzić elbląskie szkoły, które tak wspa-
niale przygotowują uczniów. Chciał-
bym podziękować także władzom 
miasta, prezydentowi, radnym za to, 
że biorą pod uwagę nie tylko rozwój 
infrastruktury, ale i rozwój społeczny, 
a tu najcenniejszym skarbem są dzieci 
i młodzież. W elbląskiej polityce oświa-
towej widać konsensus, niezależnie od 
politycznych barw. To też sukces ro-
dziców, pamiętajmy, że rodzina to naj-
ważniejsza siła pedagogizująca. Po ro-
dzicach drugim ważnym środowiskiem 
wychowawczym jest szkoła. I wreszcie 
sami uczniowie, którym chcę dziś po-
gratulować, przede wszystkim tego, że 
stawiacie sobie cele i potraficie do nich 
dojść - mówił Krzysztof Marek No-
wacki, Warmińsko-Mazurski Kurator 
Oświaty.
- Jestem dumny z jakości elbląskiej 
edukacji, a przede wszystkim z naszych 
uczniów. Dziękuję rodzicom, nauczy-
cielom i dyrektorom, to również Wasz 
sukces. Pasja to nie wszystko, tej pasji, 

jaką mają uczniowie trzeba pomagać 
i to wspaniale robicie. Trzymajmy ten 
wysoki poziom i ten laur pierwszego 
samorządu w województwie - mówił 
Prezydent Witold Wróblewski.
Łącznie elbląscy uczniowie uzyskali 
63 tytuły laureatów konkursów przed-
miotowych oraz 103 tytuły finalistów 
konkursów przedmiotowych. Na 
szczególną uwagę zasługuje fakt, że 
wśród laureatów dominują uczniowie 
z osiągnięciami z przedmiotów ma-
tematyczno-przyrodniczych. Cieszy 
duża liczba sukcesów z biologii, che-
mii, matematyki, fizyki. To wyraźny 
znak, że nowe pracownie matema-
tyczno-przyrodnicze w elbląskich 
szkołach oraz liczne zajęcia dodatko-
we wspierają naszych uczniów w ich 
dążeniu do wiedzy. Na szczególną 
uwagę zasługuje też liczba 30 fina-
listów konkursu matematycznego. 
Ponadto, w Szkole Podstawowej nr 

19 z Oddziałami Dwujęzycznymi wy-
łoniono 3 laureatów konkursu przed-
miotów z informatyki –3 uczniów tej  

szkoły jest wśród łącznej liczby 7 lau-
reatów ze wszystkich szkół wojewódz-
twa warmińsko-mazurskiego. 

Elbląskie szkoły najlepsze w województwie! 

POTRÓJNI LAUREACI:
 
1. Wiktoria Piesik, uczennica SP12 -laureatka z chemii, fizyki i matematyki
2. Jan Tomasz Romanowski, uczeń SP6 -laureat z biologii, chemii i języka 
polskiego
3. Maria Grażyna Rutkowska, uczennica SP11-laureatka z chemii, mate-
matyki i języka polskiego

PODWÓJNI LAUREACI:
1. Natalia Asiukiewicz, uczennica SP11-laureatka z fizyki i języka polskiego
2. Julia Baczyńska, uczennica SP21- laureatka z języka polskiego i języka 
angielskiego
3. Tymoteusz Mazurkiewicz, uczeń SP 25-laureat z fizyki i historii
4. Maksymilian Mielko, uczeń SP 21-laureat z fizyki i geografii
5. Łukasz Parda, uczeń SP12-laureat z biologii i matematyki
6. Dominik Staniszewski, uczeń SP19-laureat z fizyki i matematyki
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W Ratuszu Staromiejskim od-
była się XXIV Gala Samorządo-
wego Konkursu Nastolatków „8 
Wspaniałych”, podczas której 
poznaliśmy tych, którzy wyróż-
nili się swoją postawą i zasłużyli 
na uznanie. 
„8 wspaniałych” to konkurs z trady-
cjami - jego przesłanie jest proste: wy-
starczy niewielu, by zmienić tak wiele. 
W całej Polsce samorządy nagradzają 
te osoby, które swoją postawą spo-
łeczną szczególnie wyróżniają się na 
tle swoich rówieśników. Laureaci 
konkursu swoją działalność prowa-
dzą m.in. w hospicjum, w szkolnych 
kołach wolontariatu, domach pomocy 
społecznej, schroniskach oraz szpi-
talach. Uczestniczą w akcjach chary-
tatywnych, zbiórkach żywności oraz 
pieniędzy dla potrzebujących.
W tym roku laurem „8 Wspaniałych” 
wyróżnieni zostali:

•	 Jan TALEWICZ ze Szkoły 
Podstawowej nr 15

•	 Aleksandra KOCIĘBA ze 
Szkoły Podstawowej nr 18

•	 Weronika RYGIEL ze Szkoły 
Podstawowej nr 21

•	 Julita GRADOWSKA z Ze-
społu Szkół Technicznych

•	 Kinga GAŁECKA z Zespołu 
Szkół Technicznych

•	 Jakub FRANCIUK z Zespołu 
Szkół Techniczno - Informa-
tycznych

•	 Inez CYPRYJANIK z Zespo-
łu Szkół Ekonomicznych i Ogól-
nokształcących

•	 Paulina Anna ŻABIŃSKA 
z IV Liceum Ogólnokształcące-
go w Zespole Szkół i Placówek 
Sportowych 

- Mamy wspaniałą młodzież. W tym 
miesiącu nasze miasto zostało wyróż-
nione przez Warmińsko-Mazurskie-
go Kuratora Oświaty, jako te, gdzie 
jest najwięcej laureatów konkursów 

przedmiotowych w całym wojewódz-
twie. To zasługa uczniów, ale też do-
brej kadry, dyrektorów i nauczycieli. 
Natomiast dziś nagradzamy młodych, 
aktywnych, ale i wrażliwych na po-
trzeby drugiego człowieka. W kon-
kursie 8 Wspaniałych elblążanie byli 
już nagradzani 7-krotnie na szczeblu 
ogólnopolskim. Gratuluję wyróżnio-
nym dziś 8 Wspaniałym, ale też ich 
rodzicom, nauczycielom i instytu-
cjom, w których się udzielają - mówił 
do laureatów Witold Wróblewski Pre-
zydent Elbląga. 

O KONKURSIE
Samorządowy Konkurs Nastolatków „Ośmiu Wspaniałych” realizowany 
jest obecnie w wielu miastach Polski. Elbląg dołączył do konkursu 24 lata 
temu i może poszczycić się siedmiokrotnie zdobytą nagrodą Ogólnopol-
skiego Laureata Konkursu. Po raz pierwszy tytuł ogólnopolskiego laureata 
w roku 2002 zdobył Krzysztof Grablewski. Po raz drugi Elbląg cieszył się 
w 2005 r. a tytuł zdobyła Małgorzata Pankiewicz. W 2015 roku gratulo-
waliśmy Piotrowi Lichockiemu, w roku 2017  tytuł zdobył Cezary Miecie-
lica, w 2018 r. laureatem ogólnopolskim został Patryk Pieczarka. W 2019 
r. tytuł ogólnopolskiego laureata wywalczyła Oliwia Żukowska. Natomiast 
w roku 2021 Elbląg zdobył ten zaszczytny tytuł po raz czwarty z rzędu 
dzięki Jakubowi Koniecznemu.

8 Wspaniałych 
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6 maja Prezydent Witold Wró-
blewski podpisał umowę part-
nerską z miastem Szombathely 
na Węgrzech. Głównym powo-
dem nawiązania tej współpracy 
jest pozyskiwanie grantów po-
mocowych w ramach Funduszy 
Wyszehradzkich na rozwój obu 
miast, działania promocyjne 
oraz współpraca społeczności 
lokalnych.
- Trzy lata temu nawiązaliśmy współ-
pracę z Szombathely. W sierpniu 2019 
roku spotkałem się z burmistrzem 
tego miasta w sprawie możliwości ko-
rzystania z Funduszy Wyszehradzkich 
i realizacji wspólnych projektów. Dla 

Elbląga, jako miasta położonego bli-
sko Bałtyku te środki były poza zasię-
giem, ale dzięki współpracy z Szom-
bathely otworzyliśmy sobie do nich 
dostęp. Umowa o wzajemnej współ-
pracy między oboma miastami podpi-
sana została przy udziale ambasadora 
Polski na Węgrzech – podkreśla Wi-
told Wróblewski, Prezydent Elbląga. 
Pierwsze efekty tej współpracy już 
są. Od 2021 roku prowadzimy wspól-
ne działania związane z projektem: 
„Wznowienie turystyki: powrót do 
turystyki wspólnie z V4 i gruzińskimi 
miastami partnerskimi Szombathely”.  
Projekt jest realizowany właśnie 
z Funduszy Wyszehradzkich. Part-

nerem wiodącym jest Szombathely. 
W ramach projektu odbyły się dwie 
konferencje - z partnerami projektu 
z Węgier, Słowacji, Polski i Gruzji. 
Elbląg w obu uczestniczył on-line. 
Podczas konferencji każdy z partne-
rów przedstawił walory turystyczne 
swoich miast. Strona węgierska na 
podstawie materiałów otrzymanych 
od partnerów opracowuje stronę in-
ternetową, publikacje promocyjne 
oraz film.
Oprócz realizacji wspólnych projek-
tów na mocy podpisanej umowy mia-
sta zobowiązały się również:
•	 promować znajomość i poznawa-

nie tradycji historycznych, ludo-

wych  i narodowych;
•	 wspierać przyjazne relacje między 

mieszkańcami obu miast poprzez 
wzajemne spotkania ekspertów 
w określonej dziedzinie, koncen-
trując się na zwiększaniu możli-
wości turystycznych;

•	 promować wzajemną wymianę 
doświadczeń i współpracować 
w celu nawiązania stosunków go-
spodarczych będących przedmio-
tem wspólnego zainteresowania;

•	 umożliwiać wzajemne poznawa-
nie życia kulturalnego i obyczajów 
poprzez organizację wspólnych 
wystaw oraz zapraszanie wyko-
nawców i grup artystycznych.

Wspólne starania o Fundusze Wyszehradzkie

Do 15 października elblążanie 
i turyści mogą podziwiać nasze 
piękne miasto z tarasu wido-
kowego na wieży Katedry pw. 
Świętego Mikołaja w Elblągu. 
Obsługę zwiedzających zapewnia 
Muzeum Archeologiczno-Histo-
ryczne. Serdecznie zapraszamy!
Wstęp na taras jest odpłatny – za 
bilet normalny zapłacimy 10 zł, a za 
ulgowy - 5 zł.
Wieża udostępniana jest w dniach:

• wtorek – piątek, w godzinach: 10.00 
- 17.00,
• sobota, w godzinach: 10.00 - 14.00,
• niedziela, w godzinach: 14.00 - 
17.00.
Ostatnie wejście możliwe jest na pół 
godziny przed zamknięciem. 
W poniedziałki wieża jest nieczynna.
Historia katedry św. Mikołaja się-
ga pierwszej połowy XIII wieku. Na 
przestrzeni lat obiekt był wielokrot-
nie rozbudowywany czy odbudo-

wywany po pożarze, a następnie po 
zniszczeniach II wojny światowej. 
Jest to jedna z najwyższych świątyń 
w Polsce - wysokość wieży wynosi 97 
m. Wprawdzie taras widokowy jest 
zlokalizowany nieco niżej - na wyso-
kości 67,08 - jednak mimo to zapew-
nia niezapomniany widok na całe 
miasto i okolice. Dotarcie do niego 
wymaga pokonania 365 schodów, 
dlatego wybierając się na wieżę war-
to zaopatrzyć się w wygodne obuwie.

Wieża widokowa czeka na gości 
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25 maja w Ratuszu Staromiej-
skim odbyła się laudacja książki 
prof. Andrzeja Grotha pt. „El-
bląg. Od pradziejów do współ-
czesności”. W przystępny spo-
sób prezentując dzieje miasta, 
książka ma zainteresować za-
równo pasjonatów historii, jak 
i młodych czytelników. 
Choć to nowe wydawnictwo, to przy-
gotowane zostało w oparciu o dużą na-
ukową pracę, jaką była wielotomowa 
Historia Elbląga, która powstawała na 
przełomie XX i XXI wielu. Teraz prof. 
Groth zebrał w jednym dziele najważ-
niejsze informacje o historii miasta, 
doprowadzając je aż do współczesno-
ści. Wydaniu książki patronował Wi-
told Wróblewski Prezydent Elbląga, 
który wsparł jej wydanie w nakładzie 
500 egzemplarzy.
Laudacja  książki przyciągnęła do Ra-
tusza miłośników historii, środowisko 
naukowe, samorządowców oraz mło-
dzież elbląskich szkół. Uroczystość 
rozpoczęła się od krótkiego występu 
skrzypcowego Karoliny Nowotczyń-
skiej, dyrektor Elbląskiej Orkiestry 
Kameralnej.
Zwracając się do zebranych prezydent 
Witold Wróblewski podkreślił, że dla 
nas współczesnych historia miasta 
może być wskazówką i przewodni-
kiem. Zdaniem prezydenta wielkie 

dzieło, jakim była wielotomowa Histo-
ria Elbląga zrodziła pomysł opracowa-
nia krótszego, bardziej syntetycznego 
i przystępnego dzieła. Do tego pomy-
słu udało się przekonać prof. Grotha, 
który podjął się tego zadania.
- Mam nadzieję, że książka spopulary-
zuje historię miasta wśród mieszkań-
ców, w szczególności wśród młodzieży 
oraz tych którzy nasze miasto odwie-
dzają – podkreślał Prezydent Witold 
Wróblewski.
- Elbląg to obok Gdańska i Torunia 
najważniejsze miasto Prus Królew-
skich. Historią Elbląga zainteresował 
mnie bezpośrednio prof. Gierszewski, 

który zajmował się miastem. Kiedy 
zmarł postanowiłem kontynuować 
jego dzieło – mówił prof. Andrzej 
Groth o tym, jak zaczęła się jego fascy-
nacja Elblągiem.
- Niewiele miast w Polsce doczeka-
ło się obszernych monografii. Prym 
w naszym szeroko pojętym regionie 
wiodą Gdańsk, Toruń i właśnie Elbląg. 
Od kilkudziesięciu lat władze Elbląga 
sprawują mecenat nad środowiskiem 
naukowym, środowiskiem historycz-
nym. Od jakiegoś czasu wskazywano 
na potrzebę opracowania dzieła bar-
dziej przystępnego, syntetycznego od 
wielotomowej historii miasta. Dzięki 

temu powstała książka „Elbląg od pra-
dziejów do współczesności”. To książ-
ka dla tych, którzy chcą szybko i rze-
telnie poznać historię miasta – mówił 
ks. prof. dr hab. Wojciech Zawadzki, 
jeden z recenzentów książki. 
Podsumowaniem laudacji była de-
bata historyczna dotycząca Elbląga 
z udziałem prof. Andrzeja Grotha, ks. 
prof. Wojciecha Zawadzkiego, Jacka 
Nowińskiego dyrektora Biblioteki El-
bląskiej oraz Lecha Trawickiego dy-
rektora Muzeum Archeologiczno - Hi-
storycznego. Po zakończeniu debaty 
prof. Groth podpisywał swoją książkę 
nowym czytelnikom.

Nowe spojrzenie na dzieje Elbląga 

Serdecznie zapraszamy wszyst-
kich mieszkańców do udzia-
łu w głosowaniu na najlepszy 
projekt w ramach Programu 
Zielony Budżet Elbląga 2022. 
Zdecydujmy, które zadania 
zgłoszone przez mieszkańców 
na zazielenienie naszego mia-
sta powinny zostać zrealizo-
wane. Głosowanie potrwa do 8 
czerwca br.
- Zachęcam do udziału. W tym roku 
wpłynęło do nas 30 projektów z cze-
go 14 zostało pozytywnie zweryfi-
kowanych pod względem wymogów 
formalno-prawnych, wymogów kosz-
towych oraz wymogów estetyki mia-
sta. Uprawnionymi do głosowania 
są mieszkańcy Gminy Miasto Elbląg. 
Każdy mieszkaniec może zagłosować 
na jeden projekt – podkreśla wice-

prezydent Elbląga Michał Missan. 
Głosowanie odbywa się w formie 
elektronicznej. Poniżej link do głoso-

wania: https://www.webankieta.pl/
ankieta/754186/zielony-budzet-mia-
sta-elblag-2022.html. Do dzieła! 

Zielony Budżet – weź udział w głosowaniu
LISTA PROJEKTÓW, NA KTÓRE MOŻNA GŁOSOWAĆ

• Upięknijmy Part Traugutta – kwiaty i krzewy
• Trawy ozdobne w Parku Modrzewie 
• Spacer Aleją Magnolii
• Magnoliowy Parkur
• Upięknijmy Part Traugutta – żywopłot
• Pas zieleni przy ul. Legionów
• Zielony Jagiellończyk
• Park Olimpijski
• Kwiatowa zieleń
• Zielony narożnik (Obrońców pokoju/Matejki/Dąbka)
• Piękniejsza ul. Lotnicza – kwiaty przy EUHE
• Upięknijmy ulice Bema, Grota Roweckiego, Ratuszowa
• Zieleniec na Bielanach
• Upięknijmy Trybunalską

RAZEM ZAZIELENIMY ELBLĄG ! 

www.elblag.eu
www.gok.elblag.eu - ochrona środowiska

CALENDAR

ZIELONY 
BUDŻET  2022

Z a p r a s z a m y  
d o  

g ł o s o w a n i a !  
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Elbląg po raz trzeci weźmie 
udział w kampanii „Rowerowa 
Stolica Polski”. Rywalizacja 
z udziałem ponad 50 miast wy-
startuje 1 czerwca. Z tej okazji 
w Dzień Dziecka zapraszamy 
na rowerowy przejazd przez 
Elbląg. 
Rywalizacja o tytuł „Rowerowej Sto-
licy Polski” rozpocznie się 1 czerwca. 
Tego dnia zapraszamy na wspólny 
przejazd rowerowy przez Elbląg. 
Przejazd wystartuje ze Starego Mia-
sta (przy napisie Elbląg przy ul. Wod-
nej) o godz. 17. Następnie rowerzyści 
przejadą ulicami: Studzienną, Orlą, 
Stawidłową, Radomską, Trasą Unii 
Europejskiej, Browarną, Robotniczą, 
Armii Krajowej, Grota Roweckiego, 
Groblą św. Jerzego, Bema, Kościusz-
ki, Chrobrego i Sybiraków do Bażan-
tarni. Tutaj, na polanie z dwoma wia-
tami, odbędzie się podsumowanie 
przejazdu przy ognisku i pieczonej 
kiełbasie. Będzie można również uzy-
skać informacje na temat projektu 
„Rowerowej stolicy Polski”.
W związku z przejazdem na wskaza-
nych wyżej ulicach wystąpią czaso-
we utrudnienia w ruchu pojazdów. 
W ramach zapewnienia bezpiecznego 
przebiegu przejazdu przewiduje się 
udział służb Policji  i Straży Miejskiej.
Rowerowym przejazdem przez mia-
sto zainaugurujemy udział Elbląga 
w kampanii „Rowerowa Stolica Pol-
ski”. Celem akcji jest propagowanie 
aktywnego wypoczynku, promocja 
jazdy rowerem oraz turystyki rowe-
rowej. Udział w tegorocznej zabawie, 
która potrwa przez cały czerwiec, 
zgłosiło ponad 50 miast. Każdy i co 

ważne w każdym miejscu na świecie 
może przyłączyć się do wspólnej za-
bawy i kręcić kilometry dla Elbląga. 
Trzeba tylko: zainstalować w smart-
fonie darmową aplikację „Aktywne 
Miasta”, która rejestruje trasy i ich 
długości, wskazać Elbląg, jako mia-
sto, dla którego chce się zdobywać 
kolejne kilometry i ruszyć na swoim 
jednośladzie w trasę. 
Udział w zabawie jest dla uczestni-
ków całkowicie bezpłatny. Miasto, 
które wygra rywalizację, otrzyma 
przechodni „Puchar Rowerowej 

Stolicy Polski”. Kampania, co naj-
ważniejsze, motywuje mieszkańców 
do zdrowej sportowej rywalizacji 
i wspólnej zabawy propagującej ak-
tywny tryb życia. 
W trakcie rywalizacji wyłonimy rów-
nież najaktywniejsze elbląskie szkoły 
podstawowe i ponadpodstawowe. 
Każdy może kręcić kilometry dla 
swojej szkoły – wystarczy tylko wska-
zać ją w aplikacji. Co ważne, o dobry 
wynik szkoły mogą zadbać nie tylko 
uczniowie, ale także ich rodzice, zna-
jomi i przyjaciele. Najbardziej aktyw-

na szkoła podstawowa i najbardziej 
aktywna szkoła ponadpodstawowa 
otrzyma w nagrodę stojaki rowero-
we. Wyróżnieni zostaną również naj-
bardziej aktywni rowerzyści. 
To nie koniec atrakcji. W trakcie ry-
walizacji ogłaszane będą konkursy, 
w których do zdobycia będą rowe-
rowe gadżety i nagrody. Informacje 
o nich już wkrótce zostaną opubliko-
wane na stronie internetowej www.
elblag.eu.
Zachęcamy do kręcenia kilometrów 
dla Elbląga!

Kręcimy kilometry dla Elbląga

4 czerwca (sobota) w Parku 
Modrzewie odbędzie się ro-
dzinny festyn dla dzieci „Pie-
gowate szczęście”. Zapra-
szamy do wspólnej zabawy 
w godz. 14-18. Festyn jest re-
alizowany w ramach Budżetu 
Obywatelskiego Miasta Elbląg 
2021/2022 r. 
Zaplanowany na 4 czerwca festyn 
„Piegowate szczęście” w Parku Mo-
drzewie będzie doskonałą okazją do 
aktywnego spędzenia wolnego cza-

su. Główne centrum imprezy będzie 
znajdowało się na polanie z hamaka-
mi obok placu zabaw. Wspólna za-
bawa rozpocznie się o godz. 14 i po-
trwa cztery godziny. 
Uczestnicy będą mogli skorzystać 
z licznych atrakcji: dmuchańców, 
laserowego paintballa i animacji 
w postaci baniek mydlanych, nart 
drużynowych, budowania wieży 
i balonowego szaleństwa. Na gości 
będą czekały również stanowiska do 
malowania na streczu i gry twister 

oraz inne konkurencje sprawnościo-
we, w których będzie można wyka-
zać się swoimi umiejętnościami.  
Tego dnia, zwłaszcza rodziny, za-
praszamy również do udziału w grze 
terenowej „Odkryj skarby Parku 
Modrzewie”. To będzie świetna 
okazja do tego, by bliżej poznać cie-
kawostki związane z tym terenem. 
By wziąć udział w grze należy zain-
stalować w swoim smartfonie apli-
kację „Aktywne Miasta”, następnie 
wybrać w menu głównym opcje 

„Gry terenowe” i następnie wskazać 
miasto „Elbląg”. Zadaniem uczest-
ników będzie odnalezienie kolej-
nych punktów wskazywanych przez 
aplikację. Gra poprowadzi uczestni-
ka przez najciekawsze miejsca par-
ku i przybliży historię tego miejsca. 
Udział w konkurencjach spraw-
nościowych będzie potwierdzany 
pieczątkami. Zdobycie co najmniej 
sześciu pieczątek będzie uprawniało 
do odbioru upominku. Uwaga, ilość 
upominków jest ograniczona. 

Piegowate szczęście – zapraszamy na festyn w Parku Modrzewie
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Nadchodzące tygodnie będą ob-
fitowały w wydarzenia sporto-
we, organizowane przy wsparciu 
elbląskiego samorządu. Zachę-
camy do czynnego udziału i kibi-
cowania. - Przed nami wspania-
łe wydarzenia sportowe. Wiele 
z nich w związku z ogłoszonym 
w Elblągu rokiem tradycji mor-
skich odbędzie się właśnie na 
rzece Elbląg – informuje Prezy-
dent Witold Wróblewski.
Już 5 czerwca (niedziela) odbędzie się 
Elbląski Bieg Piekarczyka, czyli naj-
większa impreza biegowa w naszym 
mieście. Bieg Piekarczyka odbędzie 
się po raz trzynasty w historii. Do 
zawodów zapisało się już ponad 800 
uczestników, a chętni mogą się jesz-
cze zgłaszać. Start i meta będą znajdo-
wały się tradycyjnie na ul. Teatralnej. 
Na biegaczy czekają zmieniona trasa, 
efektowna oprawa, profesjonalna or-
ganizacja oraz nagrody. 
Najmłodsi wystartują na trasach 50, 
100, 200 (dwie kategorie wiekowe), 
300, 400 i 600 m. Trasy i pętle będą 
wyznaczone na ul. Teatralnej. Po 
wbiegnięciu na metę każdy otrzyma 
pamiątkowy medal. Dla dzieci bę-
dzie to coś znacznie więcej niż tylko 
nagroda za udział. Medal stanie się 
ogromną motywacją do biegania, 
sportu i aktywności fizycznej.
W biegu głównym będzie można wy-
startować na dystansie 5 lub 10 km. 
Możesz także ruszyć na trasę w dru-
żynie, a wiadomo, że w grupie biega 

się łatwiej i weselej. Zbierz minimum 
5 osób i razem wbiegnijcie na metę, 
w akompaniamencie oklasków. 
Szczegóły dotyczące zapisów, zgłosze-
nia drużyn, nowej trasy oraz wiele in-
nych ciekawostek znajdują się na stro-
nie internetowej biegpiekarczyka.pl.
Organizatorami XIII edycji Uliczne-
go Elbląskiego Biegu Piekarczyka są: 
Urząd Miejski w Elblągu oraz Miejski 
Ośrodek Sportu i Rekreacji w Elblą-
gu. Patronat honorowy nad Biegiem 
objął Prezydent Elbląga Witold Wró-
blewski.
Kolejnych emocji sportowych do-
starczy rajd samochodów tereno-
wych RFC Poland, który odbędzie się 
w dniach 7-12 czerwca na Modrzewi-
nie. RFC Poland to polska edycja zna-
nego na całym świecie rajdu 4×4 Ra-
inforest Challenge z Malezji. Pierwsza 
edycja w ubiegłym roku rozgrywana 
była, ze względu na ograniczenia pan-

demiczne, bez udziału publiczności. 
Teraz kibice będą mogli obserwować 
startujące załogi na żywo. Planowana 
jest również prezentacja uczestników 
rajdu na Starym Mieście oraz rywa-
lizacja w elbląskim porcie. Patronat 
nad tym wydarzeniem objął Prezy-
dent Elbląga Witold Wróblewski. 
Kolejne zaplanowane wydarzenia 
sportowe będą organizowane na rzece 
Elbląg. Warto przypomnieć, że rok 
2022 w Elblągu został ustanowiony 
przez Radę Miejską „Rokiem tradycji 
morskich Elbląga”.
25 lipca (sobota) na rzece Elbląg zo-
staną rozegrane Otwarte Mistrzostwa 
Województwa w kajakarstwie kla-
sycznym. Kajakarze będą się ścigali 
na odcinku rzeki na wysokości Bul-
waru Zygmunta Augusta. Regaty roz-
poczną się o godz. 11.30. W mistrzo-
stwach wystartują dzieci, młodzicy, 
juniorzy młodsi, juniorzy oraz senio-

rzy, a także mastersi. Patronat hono-
rowy nad zawodami objął Prezydent 
Elbląga Witold Wróblewski. 
Na pewno sportowych wrażeń nie 
zabraknie podczas zaplanowanych 
w lipcu zawodów pływackich Aqua 
Speed Open Water Series (16.07), 
które zostaną rozegrane w rzece El-
bląg, oraz Garmin Iron Triathlon 
(17.07). Główne centrum zawodów 
Garmin Iron Triathlon (pływanie, 
kolarstwo, bieg) będzie znajdowa-
ło się, tak jak w poprzednich latach, 
na Starym Mieście, które zachwyca 
zawodników. Triathloniści będą się 
ścigali na jednym z trzech dystansów, 
jakie są do wybrania: ½ ironmana 
(1,9 km pływania - 90 km jazdy ro-
werem - 21,1 km biegu), ¼ ironmana 
(0,95 km – 45 km – 10,55 km) oraz 
1/8 ironmana (0,475 km – 22,5 km – 
5,275 km). Organizatorzy zaplanowa-
li również biegi dla dzieci na dystan-
sach 200, 500 i 1000 metrów.  
Głównymi celami zawodów są: upo-
wszechnianie triathlonu, promocja 
Elbląga w kraju i na świecie, propa-
gowanie aktywności fizycznej oraz 
zdrowego stylu życia wśród miesz-
kańców Elbląga i okolic oraz uczcze-
nie Roku Tradycji Morskich Elbląga. 
Zawody organizuje firma Labosport, 
a współorganizatorem jest Urząd 
Miejski w Elblągu. Zapisy do za-
wodów i więcej informacji można 
znaleźć na stronach internetowych: 
www.irontriathlon.pl oraz www.
openwaterseries.pl.

Elbląg na sportowo 

Takie medale 
będą
czekały na
zawodników 
na mecie 
Biegu 
Piekarczyka
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